



中国科学院心理研究所等单位 举行心理学問題座谈会

中国科学院心理研究所于 3 月 31 日邀请北京大学、北京师范大学、教育科学研究所、北京师范学院等有关单位的心理学工作者，举行了心理学問題座谈会，对去年心理学界开展资产阶级方向批判运动中所涉及的一些学术性問題进行了座谈。

去年关于心理学中资产阶级方向的批判，是一次遍及全国的群众性批判运动。这次批判的目的，主要是检查解放以来心理学教学和研究工作中存在着的资产阶级思想、观点，揭露和批判解放以来心理学中严重脱离实际、脱离群众、忽视从人的社会实质方面去理解人的心理活动等錯誤倾向。應該肯定，解放以来我国心理学工作者在学习马克思主义和苏联的先进心理科学，试图建立中国马克思主义心理学方面所获得的成绩是不能抹煞的。但由于一般心理学工作者对马克思主义的掌握还不够，资产阶级学术思想的影响还没有肃清，因此，部分心理学家当他们对心理現象作唯物主义理解的时候，对于“心理是大脑的机能、客观现实的反映”这一马克思主义心理学的原则的理解犯了片面性。他們强调了心理是“大脑的机能”，而忽视了它是“客观现实的反映”这一方面，以致造成无视心理活动的社会实质，对某些具有阶级性的心理活动片面地从生理学去分析，甚至把右派分子的反党言行說成是性格或类型問題，而不是政治問題。对这些錯誤倾向的批判是完全必要的。它对于清除心理学中的资产阶级学术思想的影响，扭转心理学严重脱离实际的倾向，提高心理学工作者的马克思列宁主义思想水平，具有很大的作用，因而成績是肯定的。

在去年批判运动中，也还接触到心理学的一些学术性問題。例如心理学的学科性质（是社会科学抑是自然科学或边缘科学）、研究对象和任务（研究全人类共同的心理规律抑阶级心理规律，以及生理与心理的关系）、研究方法（阶级分析法之外是否还能应用其他方法）等問題。由于批判

的锋芒主要是针对资产阶级的方向，当时这些学术性問題虽然也提了出来，但并未能很好解决。有些同志在批判中也尚未把这些学术性問題与资产阶级思想区分得很清楚，以致在心理学界中曾引起了一些思想混乱。因此，有必要对这些学术問題进一步开展討論，求取比較一致的看法。心理研究所这次召开的座谈会，可說是这一討論的开始。

现将这次座谈的主要問題和意見分述于下。

一、心理学的对象和任务

多数同志不同意这样的一种观点，即认为全人类的心理规律是没有的；心理学的主要任务是研究共产主义意識形成和发展的规律。

曹日昌認為心理学要研究的主要問題是“物质是怎样思维的”。他說：“解决物质如何产生意識，如何反映客观存在——即意識的起源問題及反映的过程問題，就是心理学的主要任务”。他认为心理学对有阶级影响的心理現象和沒有阶级影响的心理現象都应加以研究。王苏認為：心理学所研究的人的心理活动及心理过程等都是在社会中形成和发展的，不可否认，阶级性是制约和影响着这些过程的形成的，但“人的心理活动受阶级所制约，和心理活动有共同規律，并不是互相排斥的”；心理学对于共同規律和特殊規律都应研究。刘世熠認為人的意識是心理学應該研究的，但研究社会意識的形成和发展規律主要是历史唯物主义的任务，心理学着重研究反映过程。朱智賢也同意人类有共同心理規律。他說：“从人的实质是社会关系的总和、是有阶级性的这个前提出发，并不能推論出心理学都有阶级性。例如生理学并不因为它研究人，就有阶级性”。彭飞認為人类有共同的心理規律存在，也有特殊的心理規律存在。他說，人的意識不是抽象的，而是外界的主观映象，不同阶级总有不同特点，因此，心理学要研究共同的規律，也应揭露特殊的規律。

二、心理学的学科性质

曹日昌認為心理学是社会科学（包括有阶级性的和沒有阶级性的学科——如語言）和自然科学之間的“跨界科学”。意識产生是自然界发展的結果，心理学研究这方面的現象属于自然科学；意識与劳动、語言等密切联系着，研究与社会現象不可分的这一部分，可說是社会科学。王苏認為，人的心理現象有其社会的一面，也有其自然的一面，是社会和自然的高度的綜合，因此研究这种綜合現象的心理学，它的学科性质应属于“边缘科学。”龙叔修認為心理学是社会科学，同时也是自然科学。他的主要論点是：(1)心理学研究的人类个体，一方面是社会关系的总和，一方面又是物质的实体——即带有社会科学性质也带有自然科学性质。(2)世界是统一的，社会科学与自然科学不可能完全截然分开；社会科学是人文科学，人文科学本身就带有社会一面，也有自然一面。(3)从心理活动是客观世界的反映来看，它所反映的有社会現象，也有自然現象。

以上的发言者，都認為把心理学完全列入社会科学是不妥当的。但朱智賢認為人的阶级性問題在心理学中是一个比較复杂的問題，因为談到任何心理过程都很难与意識分开，談到意識都难免涉及意識的內容。意識与人的心理过程关系如何，主觀能动性如何起作用等問題都有待于明确。彭飞也認為，由于心理学中形式与內容的关系問題、阶级性与共同規律問題、心理現象的內涵等問題尚未明确，因此心理学应属于什么性质的科学尚有待于进一步研究。

三、心理学应否研生理机制

不少同志認為心理学研生理机制是必要的。刘世熠認為，把生理和心理对立起来，甚至認為在心理学中运用巴甫洛夫學說是阻碍心理学的发展，这种論点是錯誤的。在研究工作中不应把

心理与大脑机能对立起来；大脑机能的研究是研究反映過程和認識過程的关键問題。龙叔修說：“人类个体与大脑机能是联系着的。心理学只有注意物质本体（大脑）的研究，才能成为一門可靠的科学”。彭飞也說，巴甫洛夫學說應該研究，但他認為也不能忽視心理的社会方面的研究。朱智賢認為不承認巴甫洛夫學說在对唯心主义心理学斗争中的作用是不对的，但問題是到底如何从生理方面来解决心理学問題。如果单靠生理来解决问题，又可能会走上机械唯物論的道路。陈元輝說，过去有人借口批判“生物学化”而反对巴甫洛夫學說，那是錯誤的。

四、心理学的研究方法

陈元輝在会上极力反对在心理学全部研究内容中，均应貫彻阶级分析法和根本废除实验法的說法。他认为阶级分析对儿童心理学的研究是行不通的，对感觉知觉进行阶级分析也是不妥当的。龙叔修認為阶级分析是社会科学的主要方法，不是心理学的主要方法。刘世熠認為，心理学的研究除應該和生理学結合之外，还應該广泛地和其他科学，如物理学、化学、数学等結合，用各种各样的方法来阐明大脑的反映規律。并說，这是消灭心理学落后現象的重要途径。

五、心理学怎样联系实际

关于这个問題，在座談会上初步交換了一些意見。如王苏認為心理学研究范围和对象很广，但目前主要应联系劳动、教育和医学。徐飞錫認為，从医学心理学的研究阐明某些精神病患者的反映過程本身的病理变化，不但具有临床意义，也有助于心理規律的探討。陈元輝強調联系实际应“集中力量、攻破一点、影响全局。”

这次座談会只是心理学問題爭鳴的开始，虽然在发言中存在着意見分歧，但它只是初步提出了一些問題，尚待深入討論。

西南師範学院教育系师生关于心理学問題的討論

近一个多月来，西南师范学院教育系师生对心理学是一門什么性质的科学的問題展开了热烈的討論。

在討論中，有的教師說，心理学是一門介于自

然科学和社会科学而又偏向于社会科学的“中間科学。”他們認為，客观世界是心理的源泉，而客观世界中就有自然和社会的因素；心理学不仅研究心理內容，而且研究心理過程，在人的心理現象